

D E C L A R A T I E

Subsemnatul Sublocotenent de rezervă Ștefan Anton din Compania 60 Poliție, declar prin prezenta următoarele:

Am sosit în ziua de 14 Octombrie a.c. cu restul Companiei la Otaci. În ziua de 15 Octombrie a.c. am primit ordinul Domnului Locotenent Rogea că din ordinul Domnului Căpitan Popescu am să procedez la percheziția covorilor din lagăr cu o echipă formată din un subofițer și patru gendarmi. Se privește procedura percheziției, dar Căpitan Popescu ni-a dat lămuriri necesare efectuării acesteia și anume: Se va ridica covorul, bani și bijuterii și bani străini afară de toate, apoi bijuterii, aur, argint. La percheziția covorilor să procedat la început numai subofițerul, iar restul să rămână în spate.

Atât bijuteriile cât și banii confiscați au fost preluați la Banca Națională fără vre-un cost. Cățeri cu din bani confiscați am plătit transportul bagajelor până la gară și. Așa s'a procedat câteva zile.

Pe lângă Banca Națională n'a primit nici o dovadă despre bani și bijuterii vândute și aș putea în discuta cu ei pe lângă mine. Domnul Căpitan Popescu a spus că în literatura ceea ce nu există nimic în scris. După câteva zile am primit de la Banca Națională un print imprimat sigilate. Percheziția bagajelor s'a făcut sumară, iar sistemul percheziției așezat s'a schimbat zeron după

D E C L A R A T I E

Subsemnatul Locot. Rogea Augustin Comandantul Companiei 60 Poliție azi în localitatea Otaci jud. Soroca, din ordinul Domnului Major Teodorescu din Jandarmerie, declar după cum urmează:

Am comandat Companiei 60 Poliție de la data de 1 Iunie 1941 și sunt în Otaci de la data de 15 Octombrie 1941.

1) Când am venit în Otaci, operațiunea de evacuare a evreilor era începută de la data de 5 Octombrie. Această operațiune nu știu precis de cine era condusă, înțeleg să fi fost în localitate pe Domnul Colonel Palade care în aceea zi a plecat și mi-a ordonat că eu voiu primi ordine de la Domnul Căpitan Popescu la dispoziția căruia sunt eu întreaga companie.

2) A doua zi am fost chemat la ordinul Domnului Căpitan Popescu în biroul D-sale, unde mi-a dat următoarele ordine verbale:

a) D-sa este de la Batal. M. St. Major și reprezentantul Domnului Colonel Palade și este însărcinat cu operațiunea trecerii evreilor peste Nistru.

b) Compania 60 Poliție este la dispoziția D-sale.

c) D-sa are toată latitudinea și răspunderea executării operațiunii.

d) În acest scop D-sa va ordona cele necesare subsemnatului, iar eu urmez să indic personalul din companie care să lucreze după ordinele D-sale.

e) Mi-a comunicat că în localitate se găsesc mai multe mii de evrei și că alte trenuri vor sosi.

f) Că trebuie să veniți în urma percheziționării bagajelor și persoanelor cu scopul de a se ridica valorile și obiectele prețioase și că această percheziționare să se

la sosirea noastră s'a făcut cum s'a putut, că s'au furat bagaje și chiar au fost evrei omorâți în grămadă, din lipsă de pază suficientă.

g) Am întrebat pe Domnul Căpitan dacă are ceva ordine în această privință la care mi-a răspuns textual: "În această materie nu se lucrează cu acte scrise, iar metodele de lucru se perfectează din zi în zi, în urma rezultatelor obținute".

h) Mi-a ordonat să numesc 4 ofițeri din companie ca să împreună cu câte un delegat al Băncii Naționale și un număr de 4 jandarmi să se percheziție la evreii ce se evacuează.

i) Apoi mi-a indicat gărzile necesare și tăria lor.

j) Am numit cei 4 ofițeri și jandarmii necesari și i-am trimis la Domnul Căpitan spre a le da ordine asupra ceea ce vor avea de executat.

l) Am organizat restul gărzilor cu schimburile necesare.

m) În ceea ce privește persoana mea Dl Căpitan Popescu mi-a ordonat ca D-sa nu se amestecă în companie și că eu voi avea conducerea companiei din punct de vedere al instrucției și administrativ și că voi supraveghea transportarea evreilor și bagajelor de la debarcare în lagăr și așezarea lor în lagăr după indicațiunile D-sale, care urmărește prin agenții D-sale anumite persoane din unele localități care sunt bănuite că au ascuns valori. Că eu voi controla jandarmii cât mai des în serviciu și în afară de serviciu spre a nu se produce abuzuri ori jafuri și că voi sta la dispoziția D-sale pentru bunul mers al serviciului.

n) Răspunzător de întreaga operațiune a evacuării evreilor începând de la debarcare, în lagăr și din lagăr la porțița de trecere o avea Dl Căpitan Popescu la dispoziția căruia se afla tot personalul necesar.

c) În ceea ce privește tehnica distribuției oamenilor pe anumite însărcinări a fost fixată de Dl Căpitan Popescu care mi-a indicat locul și tăria fiecărei gărzi sau patrulă.

p) Odată ordonată și instalată paza, răspunderea supra-vegherii și executării poliției a trecut asupra companiei 60 Poliție.

Odată angajată această răspundere, compania nu avea nici o inițiativă de modificare decât cu ordinul sau aprobarea Domnului Căpitan Popescu.

r) Răspunderea companiei rezida în:

- Transportarea evreilor de la debarcare în lagăr.
- Paza și siguranța lor și a avutului în lagăr.
- Transportarea lor de la locul percheziționării la punctul de trecere și paza lor la punctul de trecere.

Ofițerii, subofițerii și jandarmii cari fac percheziție au fost puși la dispoziția Domnului Căpitan Popescu care i-a organizat în echipe mixte, cu delegații B.N.R. și le-a dat ordine și indicațiuni asupra felului, locului și timpului percheziționării. Eu nu am avut nici un amestec în această operațiune de percheziționare. Dl Căpitan Popescu a organizat, condus și asistat pe teren zilnic la această operațiune.

Operațiunea de debarcare a fost organizată de Domnul Căpitan Popescu în felul următor.

Trenul s-a oprit la locul debarcării. Eu să anunț pe Dl Căpitan Popescu ducându-i No. trenului, de unde vine, la ce oră a sosit, câte vagoane are și câți evrei a adus.

Apoi după ordinul D-sale vor debarca sau vor rămâne în tren.

Odată debarcați, până la data de 30 Octombrie 1941 evreii cu bagajele lor erau transportați cu căruțele în lagăr; pentru transport evreii plăteau la căruțași câte 1000 lei. Am fost informat că înainte de sosirea noastră s'a plătit și 8000 lei de căruță.

Ca la 30 Octombrie 1941, Domnul Capitan Popescu ne-a adunat pe toți ofițerii companiei, delegații B.N.R. și delegații Primăriei, spunându-ne că s'a primit ordin dela Cernăuți că în afara de obiectele considerate prețioase, se vor mai confisca și cele considerate mărfuri. A mai spus că nu se mai pun căruțe la dispoziție pentru transportul evreilor și că vor fi obligați a pleca dela debarcare numai cu ce pot duce în spate.

Lucrurile rămase se vor transporta la magaziiile ce le va pune la dispoziție primăria. Bagajele se strâng și transportă și se depozitează sub supravegherea jandarmilor delegaților primăriei și unui delegat al B.N.R.

După înmagazinare ușile se sigilează de delegatul BNR cheile se iau de delegatul primăriei și compania instalează câte două santinele la fiecare magazie.

Primele două transporturi s'au înmagazinat, încuiat și sigilat. Celelalte s'au înmagazinat în magazine fără geamuri și chiar fără uși, dar sigilarea și încuierea nu a fost posibilă. Bagajele au stat chiar afara sub cerul liber. Magazinele au fost alese de Primărie. Domnul Capitan Popescu a fost de a văzut magazinele și chiar a asistat la înmagazinare și cred că a văzut starea în care se găseau.

Din cauză că pe timpul transportului populația infrângea consemnul santinelor, sustrăgând pe locul debarării sau pe drum din bagajele evreilor, Dl Capitan Popescu mi-a ordonat să întăresc paza și să aibă mai multă autoritate și chiar să lovească pe cei cari nu s'ar supune amenințării.

Urmare acestui ordin eu am dat ordin la raport cu următorul cuprins:

"Domnul Capitan Popescu este nemulțumit de felul cum santinelele și patrulele își impun autoritatea în serviciu

De azi înainte fiecare santinelă va avea la îndemână un baston de care se va folosi când evreii, populația sau militarii grade inferioare, nu s'ar supune consemnului santinelei.

Dacă Dl Maior Teodorescu îmi spune că D-sa a văzut bătându-se evreii, fie că să meargă mai repede, fie că să li se ia anumite obiecte, declar că nu am dat eu acest ordin ci ordinul meu s'a limitat la cazul de imposibilitate a executării consemnului fără întrebuintarea bastonului. De ex. Dacă populația nu poate fi imprăștiată sau oprită dela jar cu somația sau amenințarea, va fi lovită spre a nu jefui.

Dacă evreii nu vor să iasă din case sau nu vor să meargă să fie loviți spre a se putea evacua în timpul fixat. Lovirea nu am înțeles să fie barbară, ci am explicat jandarmilor ca să o întrebuinteze numai atât cât este necesar.

Am personal am aplicat această măsură în împrejurarea următoare:

În casele și curțile locuitorilor de pe strada ce duce dela locul debarării la depozit, se strângeau sute de debedi cu intențiunea de a fura din bagajele ce se transportau. Spre a-i alunga, am adunat toți proprietarii acelor și le-am aplicat câte o lovitură de baston spre a nu mai permită aglomerațiile din curți.

Între zi, jandarmul Căjocaru, care a fost observat de subsemnatul pentru că nu poate opri populația care se înrâudea la paza, m'a întrebat "Domnule Locotenent pot să trag?" Eu i-am răspuns "Nu" pune mâna pe un băț și lovește. Cred că am făcut mai bine.

În ceea ce privește percheziționarea persoanelor și lucrurile din casele și curțile:

Am dat ordin jandarmilor să se abțină de la percheziționarea

Cățiva delegați ai Băncii Naționale, Locotenentul de rezervă Gorovei din Legiunea Jandarmi Hotin, Sublocot.rez. Marino Eugen din Comp.60 Polițic, sub conducerea Domnului Capitan Popescu executau percheziția și schimbul leilor în ruble.

Fiecare din cei de mai sus executau operațiunea însoțiti de unul sau doi jandarmi fără comisie. Bani și bijuteriile erau puse în serviete sau buzunare, iar actele în un sac purtat de un jandarm.

Seara la terminare se adunau în o cameră unde se spune că e Banca Națională și le predau unui delegat al Băncii fără nici o formă de contabilizare sau evidență. Eu nu am auzit că s'ar fi făcut vre-un act. Actele se predau la postul de jandarmi unde erau triate de Locot.rez. Gorovei, probabil din ordinul D-lui Capitan. Nu știu dacă pentru actele triate s'a îndeplinit sau nu vre-o formă.

Dupa sosirea Companiei după cum am declarat mai sus, din ordinul D-lui Capitan echipele de percheziție s'au înmulțit la No.de 8, 4 ofițeri din Companie, 4 delegați ai B.N.N. însoțiti de câte 1 subofițer și 3 jandarmi. Un ofițer pentru trierea actelor.

Lucrul se executa tot ca mai sus. După trei zile de lucru eu cu ofițerii din companie am mers în Biroul D-lui Capitan Popescu unde se mai găsea Locotenentul Codrea Comandantul Flot.de Grăniceri din Otaci și un Dn civil. Aci am raportat D-lui Capitan Popescu sistemul defectuos al perchezițiilor și am propus a se dressa un proces verbal asupra metodei de lucru și a se încheia acte de varsarea la Bancă pentru stabilirea răspunderilor.

Dl Capitan Popescu a răspuns textual:

"In materia aceasta a evreilor nu se lucrează cu acte scrise". "In ceea ce privește contabilitatea, o să luăm pentru contabilizarea banilor. Deocamdată se lu-

După acest răspuns, am plecat și am dat ordin ofițerilor de a-și face fiecare note personale și zilnice de ce ce varsă la Banca Națională. Totodată am interzis ca jandarmii să transporte sacii cu materialele confiscate și să percheziționeze. Ei să asiste și să supravegheze.

Nu s'a respectat această dispozițiune pe motiv că ofițerii singuri sau delegații n'ar putea percheziționa numărul de persoane ce trebuiau evacuate zilnic din localitate.

După câteva zile, cam pe la 25 Octombrie 1941, Domnul Capitan Popescu a ordonat echipelor de percheziție de a s. conta i astfel: un ofițer din companie, un delegat al B.N. și un subofițer cu 3 jandarmi. Deci 4 comisii mixte. S'au confecționat și 4 cutii de lemn în cari să pună bani și obiectele de valoare. Aceste cutii s'au sigilat după 2-3 zile dela punerea în funcțiune.

Comisiunile lucrau după indicațiunile Domnului Capitan. Odata percheziționau în casa, altă dată în stradă, altă dată se transportat la piață cu caruțe și acolo se percheziționau.

Banii și bijuteriile se transportau seara de aceleași comisii la Banca Națională care se găsește în casa unde locuște Dl Capitan Popescu. Aci se lăseau cutiile până dimineața dacă nu erau pline și a doua zi continua cu aceeași lădiță. Dacă erau pline se deschidea și se numărau banii de hârtie, iar moneda metalică se punea în niște cutii fără nici o numărătoare sau evidență.

Despre bijuterii nu știu precis cum se dădeau în păstrare. Nu am asistat nicodată nici la deschiderea lădițelor, nici la predarea bijuteriilor nici la predarea actelor.

Odata cu înființarea comisiunilor mixte Domnul Capit. Popescu a delegat pe Sublocot.Marino să asiste la număra-

Cei doi ofițeri pot da lămuriri mai precise asupra acestor operațiuni.

În rezumat comisiunile, direct delegații B.N.R. ridiceau banii și obiectele de la evrei, ei le vârsau, ei conștatau cantitățile și valorile și tot ei le contabilizau, păstrau și expediau la Cernăuți, cu știința, cred, și aprobarea Domnului Căpitan Popescu. Din câte știu, pentru bani s'ar fi dresat 2-3 procese verbale. Dl Căpitan Popescu nu a voit a semna nici un proces verbal pentru bani.

Control cred că nu a făcut nimeni.

Asupra hârtiilor de valoare nu știu cum se proceda în amănunt. Locot. Bălea și Lt. Gorovei pot da lămuriri mai complete.

În ceea ce privește cartiruirea evreilor în Otaci, declar următoarele:

La sosirea Companiei în Otaci, era deja o parte a locului ocupată de evrei și purta numele de lagăr.

În primele zile după sosirea noastră am început a sosi 2 și 3 trenuri pe zi cu evrei.

Evreii erau transportați de la gară în lagăr și așezați în locul celor evacuați. La un moment dat nu au mai început nici pe străzi și curțile erau îngrate până la gară. Chiar atunci a sosit Dl Căpitan Popescu căruia i-am raportat situația și l'am întrebat dacă se pot păza și în casele din tr. Mare și în casa unde a fost judecătoria. Domnul Căpitan mi-a ordonat că se poate, deoarece este ordonată ca să fie cazați în case și chiar mi-a indicat și alte case de pe straja mare.

La acea dată se găseau în localitate circa 20.000 evrei și nu puteau fi evacuați decât cel mult 2000 pe zi.

În timpul acestei operațiuni, medicul garnizoanei din punct de vedere se...

eu răspunderea sanitară.

Am raportat cazul Domnului Căpitan Popescu care mi-a ordonat că în 2 zile vor fi evacuați.

În ceea ce privește operațiunea evacuării din lagăr declar următoarele:

Dl Căpitan Popescu a dat ordin echipelor de percheziție ca să percheziționeze pe localități în ordinea sosirii în Otaci.

În parte s'a respectat această normă, dar s'au făcut multe excepții.

Astfel localitatea Vatra Dornei trebuia să plece în zilele când am sosit noi în localitate căci era deja cantonată. Parte a plecat iar o parte a rămas mai multe zile pe motiv că ar fi în carantină și ea nu ar fi schimbat toți banii.

Siblocot. Marino, cunoaște mai bine această chestiune.

Transportarea evreilor de la percheziționare la punctul de trecere se făcea de jandarmi.

Se constituiau convoaie de 10 căruțe sau pe jos de 100 persoane, care erau conduse de un subofițer și 5 jandarmi.

Odata cu caderea nopții evacuarea înceta.

La punctul de trecere paza se făcea de jandarmi astfel 1 subofițer și 14 jandarmi ziua și 2 subofițeri cu 18 jandarmi noaptea. La porțiță s'au identificat și descoperit toate furturile comise.

Aci jandarmii companiei făceau pază, jandarmii postului și grănicerii numărău evreii, pontonierii executau trecerea peste Nistru.

În afară de aceste servicii, Dl Căpitan Popescu mi-a mai cerut un subofițer numit de D-sa căruia D-sa personal i-a dat ordin de a se instala la punctul de trecere și să ridice sumele de bani în lei românești ucrainenilor cari vin în Otaci după benzină și să le restituie când se întorc.

Plut. Marafievici Gheorghe și Plut. Ardeleanu D-tru pot da relațiuni complete.

Mai declar în continuare că am informațiuni că în una din zile un oarecare pretins agent al D-lui Capitan Popescu care este schiop, ar fi făcut percheziție și ar fi ridicat obiecte și bani dela evrei. Sublocot. Marino și delegatul B.N.R. Mărculescu pot da informațiuni precise.

În ceea ce privește acțiunea mea față de procedura considerată de mine ca ilegală și defectuoasă declar:

În ziua de 17 Octombrie 1941, adică după 2 zile am trimis la Tighina pe Sublocot. Popescu D-tru cu chestiuni administrative. I-am mai dat ordin să se prezenta Domnului General Topor spre a-i raporta situația noastră și felul cum se lucrează și să-l întrebe dacă e nevoie să fac raport scris sau notă informativă. Ofițerul s'a înapoiat pe ziua de 22, dar declară că ar fi spus ceva D-lui General Topor care s'a arătat supărat și nu i-a mai raportat restul.

Aflând că Dl General Topor s'ar găsi la Cernăuți, am trimis acelu pe Sublocot. Marino cu ordin de a raporta detaliat totul ce se petrece aici. Domnul General lipsea din Cernăuți.

Ulterior a fost în inspecție Dl Maior Iliescu, Comand. Legiunii Jandarmii Soroca, cărui i-am raportat situația și personal s'a interesat de metoda de lucru exprimându-se că operațiunea exterioară merge bine.

În ceea ce privește comportarea ofițerilor, subofițerilor și jandarmilor în diferitele însărcinări declar:

Dela început am dat ordine la raport și ordine verbale asupra misiunii noastre și asupra conduitei ce trebuie să avem.

Am supravegheat și controlat jandarmii în serviciu și în afară de serviciu, am aplicat pedepse celor găsiți în vină. am confiscat bani și bijuterii și am făcut acte

celor la cari s'au găsit.

Am observat că singur nu pot supraveghia pe cei din cazărni și pe cei din serviciu și cu raportul No.....am cerut Domnului Capitan Popescu să-mi aprobe un ofițer cel puțin 3 ore pe zi pentru program și pentru a ține trupa în mână.

Personal trebuie să mă ocup de conducerea și administrarea companiei eu fiind singurul ofițer activ în companie fără secretar, iar toți ceilalți, întrebuințați în serviciul de evacuare.

Mai declar că la perchezițiile executate s'ar ridicat verighete dela evrei cum și cercei chiar din urechile persoanelor percheziționate și ceasornicele de uz personal.

Aceasta îmi este declarația pe care o susțin și semnez propriu .

6 Noembrie 1941
Otaci-Soroca

Locot. Eug. Rogea

DECLARAȚIE

Subsemnatul Lecot. rez. Bălea Valeriu din Compania 60 poliție asupra modului cum a decurs operația de trecerea evreilor peste Nistru prin punctul Otaci, precum și asupra modului cum au decurs perchezitiile declar:

Am făcut parte din detașamentul de poliție Edinița pentru paza aceluiași lagăr, comandant fiind lt. Popovici Victor. Când s'a primit ordine de evacuarea lagărului Edinița-Hotin, s'a format convoaie de câte 2500 evrei și au pornit spre punctele de trecere ordonate Otaci și Cosăuți, comandate de câte un ofițer sau subofițer. Subsemnatul am condus ultimul convoi de 2800 evrei, cu care am sosit în Otaci în seara de 16 Octombrie 1941, când am primit ordin verbal de la dl. Căpitan Popescu să procedez în acea noapte, la trecerea convoiului, condus de subsemnatul, peste Nistru, cu consemnul de a le face perchezitiile împreună cu lt. Gorovu numai asupra actelor, fapt la care n'am luat parte, întrucât fiind răcit greu, după un drum de cinci zile ploios, am mers în cantonament, rămânând cu evreii dlui Lt. Gorovu.

În zilele următoare am fost reținut la companie de către dl. Lt. Rogea ca ajutor și numai după vreo trei zile, am fost chemat de dl. Lt. Rogea la dl. Căpitan Popescu care era însărcinat cu dirijarea întregii operațiuni din Otaci și mi s'a ordonat să merg și eu la perchezitiile cu trei jandarmi și un subofițer, întrucât crescuse numărul evreilor sosiți în Otaci și comisile de perchezitiile existente sunt insuficiente.

Am făcut perchezitiile după instrucțiunile primite, timp de 4 zile, când am fost cerut din nou de dl. Lecot.

Rogea și reviu la companie ca ajutor, fapt aprobat în scris de către dl. Căpitan Popescu. În aceste zile de perchezitiile, subsemnatul am confiscat de la evrei pe lângă acte și bani în hârtie și metal găsiți la evrei prin diferite părți ale corpului, bani cu care intenționau să treacă Nistru, întrucât trecuse pe la delegatul B.N.R. pentru schimbul leilor în ruble. Am confiscat bani în sumă de circa 220.000 lei pe care i-am predat delegatului B.N.R. - dl. Popescu care a și asistat în două zile din cele patru, la perchezitiile ce o executam și mai ales într'una din zile când am confiscat 180.000 lei, pe care i-am predat după numărătoare dlui Popescu, în fața dlui Sublt. Cocuz Andrei, care venise la biroul băncii cu predarea sumelor confiscate de Dsa. În celelalte zile am confiscat sume mici de câte 4, 5 și 6 mii lei mai mult în monedă metalică, din care bani am plătit și cărțile care transportau bagajele evreilor din lagărul Otaci la porțița de trecere.

N'am luat semnături de la delegații B.N.R. pentru primirea sumelor, întrucât, încercase acest lucru ceilalți D-ni ofițeri, care au făcut perchezitiile de la început, iar delegații B.N.R. au spus că nu se mai face asemenea formalități cu semnături din lipsă de timp și că se lucrează pe încredere, având în față funcționari formați ai B.N.R.

După cele patru zile de perchezitiile am fost chemat din ordinul dlui Lt. Rogea - comandantul companiei, la companie, fixându-mi programul de serviciu în scris, astfel de la 7-10 la companie pentru program cu trupa liberă, iar de la 7.30 la 6 seara la postul de jandarmi Otaci, cu trierea actelor și dicale de la evrei, operație făcută până aci de dl. Lt. Gorovu de la Regiunea Hotin.

Am procedat zilnic la operația de triere a actelor cu consemnul de a reține valorile ca: titluri, cupoane, bonuri de înzestrare, polițe de asigurare și carnete de

prezintă valorile care mi s-au predat după același procedeu ca Dl. Lt. Gorovei, delegatului B.N.R. de data aceasta Dlui Bunescu, care dirija operațiile băncii, spunându-mi împreună cu Dl. Căpitan Popescu deleg. St. Major, că nu e nevoie de inventariere tot din lipsă de timp și că din moment ce pentru bani și bijuterii nu se fac formalități, cu atât mai mult pentru valorile consemnate în hârtii, raționament acceptat de subsemnatul - mai ales că nici locot. Gorovei care a predat majoritatea valorilor, n'a procedat la inventariere. Precizez că am încercat la operația trierii actelor pe ziua de 29. Octombrie potrivit ordinului scris ce-l posed și n-am găsit titluri în valori prea mari, zilnic până la suma de 50.000 lei. Au fost zile când s'au ridicat numai la suma de 3-5 mii lei, aceasta că proveneau de la evreii din Cernăuți mai puțin avuți după spusele celor cari făceau perchiiziție.-

În ce privește modul general cum a decurs perchiizițiile, știu că s'a schimbat deseori modul de procedare din ordinele dlor delegați ai B.N.R. și a Dlui Căpitan Popescu, sub motiv de perfecționare în exercitarea misiunii; la început s'a făcut de către Dnii ofițeri, împreună cu subofițeri și trei jandarmi, iar mai târziu de către comisiuni mixte, luând parte și un delegat al B.N.R., schimbându-se totodată și modul de depozitare a sumelor și bijuteriilor confiscate, din serviete și săculețe cum era până aci, în lăzi sigilate de către delegații B.N.R. și păstrate tot de ei cu paza lor.-

Măi știu că tot de delegații B.N.R. s'au transportat valori, sume și bijuterii la Cernăuți.-

Pe lângă sume și bijuterii, a început să se confişte și materiale ca talpă, stofă, lână, piele, etc., din ordinul delegaților B.N.R. și a dlui Căpitan Popescu Titus, care s'au depozitat în saci în biroul B.N. cu ce destinație, nu știu.-

6 Noiembrie 1941.

Data în fața noastră.
Maior(ss) Teodorescu

DECLARAȚIE

Subsemnatul Marine N. George- Eugen, sublocotenent de rezervă din Compania 60 poliție declar următoarele:

În dimineața zilei de 12 Octombrie 1941 am sosit cu un ploton din Companie în Atachi. Aci am găsit pe Dl. Lt. Colonel Palade și dl. Căpitan Popescu T. care dirijau operațiunile trecerii evreilor peste Nistru. Am primit ordin să dau soldați pentru gardă și perchiiziții și eu am fost pus să fac schimbul leilor în ruble la B.N.R. spre a merge operația trecerii mai ușor, B.N.R. neavând decât un teterist la schimb. Această operație am făcut-o până la orele 12 când am terminat stocul de ruble ce mi se dăduse iar după amiază am trecut la perchiiziție împreună cu dl. Locot. rez. M. Gorovei din legiunea jandarmi Hotin ce era în localitate și pe care l-am găsit făcând perchiiziție confiscând obiectele de aur și argint și lei românești ce rămăneau asupra evreilor după schimb. După două zile a sosit și restul companiei cu Dl. Locot. Rogea A. și s'a continuat după ordinul Dlui Căpitan Popescu operația perchiiziției de către restul ofițerilor împreună cu mine. Perchiiziția se făcea de către ofițeri și subofițerii ce-i asistau și nu de către soldații ce fiecare din noi îi avea la această operație. Tot după ordinul verbal al dlui Căpitan Popescu T. obiectele confiscate și lei se predau la prânz și seara la B.N.R. fără nici o dovadă. Dl. Căpitan în diferite rânduri s'a exprimat că se face pe încredere. Pentru obiectele de valoare s'a hotărât din prima zi ca să incheie seara la sfârșitul operației din acea zi un inventar sau proces verbal semnat de

delegatul B.N.R. și Ce M. Ci. Popescu, dar pentru bani nu s'a făcut nimic.

S'a pus de mai multe ori în discuție de către dl Locot. Roșca modul și formalitățile predării obiectelor și banilor și apoi în ziua de 22 Octombrie verbal de dl căpitan mi-a dat ordin mie să asist la numărarea banilor confiscate zilnic șar dl locot. Bădea la obiectele de valoare (bijuterii). Urma să se încheie proces verbal

și apoi nu s'a mai încheiat. Noi însă notam numărul obiectelor și banilor predați pe o foaie de hârtie care urma să fie semnată de primire de delegatul B.N.R. din care am oțev. una singură semnată de delegatul B.N.R. Pavelescu care apoi a refuzat a mai semna.

În ziua de 29 Octombrie a.o. s'au format comisii mixte compuse dintr'un ofițer, subofițer, delegatul B.N.R. și 3 soldați. Perchiziția se făcea de către toți chiar și soldați. Bani se depuneau în lăzi sigilate, asemenea și obiectele de valoare mici. Totul în saci și actele asemenea. Lăzile se duceau cu garda la B.N.R.. Seara urma ca să se deschidă și numere. Eu nu am asistat decât când am fost chemat de funcționarii B.N.R. care erau ocupați cu clasificarea mărfurilor confiscate. Am asistat la deschiderea lăzilor de 3-4 ori. Mi-am notat sumele, acte nu am semnat și nici nu s'a încheiat în fața mea.

La început perchiziția după ordinele verbale primite s'a făcut sumar, apoi amănunțit. Ordin scris, dl Căpitan Popescu a spus că nu se dă în circulație se schimba zilnic și chiar de 2 ori pe zi, când se făcea în case, când în stradă sau în piața din centru.

În ziua de 24 Octombrie a.o. am primit ordin de la dl Locot. Roșca să începem în partea dinspre gară unde erau evreii din Rădăuți, am fost apoi oprți, am continuat în alte părți, după amiază am fost din nou trimși acolo și iar ridicați de acolo deși delegații B.N.R. Antonescu și teteristul Lăcraru au perchiziționat și expediat evreii și o singură fără ofițeri sau subofițeri până seara

trecut peste Mîstru. Obiciruit se expedias evreii în ordinea sosirii transporturilor după localități. Vatra Dornei din spusa însăși a evreilor a stat mai multe zile fiind în carantină.

S'au ridicat toate obiectele de aur și argint, chieși și verighetele și cerceii, aceasta după ordinul B.N.R. asemenea și mărfurile, aceasta mai târziu însă nu dela început.

În una din zile (2 sau 3 Noembrie) am văzut făcând perchiziție și un civil, care a fost legitimat la intervenția mea de către delegatul B.N.R. Mărculescu, și mi s'a spus că este agent de siguranță autorizat de dl Căpitan Popescu T.

Dl Locot. Roșca A. nu a făcut nici o perchiziție, D-sa având ordin de la dl căpitan Popescu a supraveghea transportul evreilor dela gară și la punctul de trecere peste Mîstru la porțiță.

La început evreii s'au expediat absolut cu toate bagajele cu care au venit, acum câteva zile în urmă se mai punându-și se la dispoziție căruțe pentru transport, bagajele ce nu le puteau lua rămneau chiar în gară și se transportau cu garda în depozitele primăriei și care nu au mai fost perchiziționate de către nimeni.

Eu am sosit la Atachi în ziua de 12 Octombrie a.o. în urma ordinului dat de dl Locot. Roșca în seara zilei de 11 Octombrie 1941 ce primise, după cum mi-a spus D-sa, ordin telefonic del. Dl General Topor prin Legiunea Jand. Hotin și ordin urgent de deplasare de la Dl Căpitan Popescu care cerea 40 jandarmi și un ofițer la Atachi în dimineața zilei de 12 Octombrie 1941.

Titlurile de valoare ce le confiscau se predau B.N.R. fără nici o formă și nu se controla numărul lor.

Bijuteriile (aur sau argint) când era dubiuri dacă era de valoare sau nu, delegații B.N.R. au spus că se iau

și se triază de către B.N.R.

Dl Locot. Rogea a dat în diferite rânduri ordine soldaților de a nu-și însuși obiecte sau bani. Li s'a făcut chiar și percheziție și li s'a confiscat obiecte și bani care s'au predat B.N.R. sub luare de dovadă.

Această declarație este scrisă și subscrisă se mine propriu.

Sublt. rez. (ss) E. Marino
Consilier Curtea Apel.

Atași
7 Noiembrie 1941

6 Noiembrie 1941

U. S. C. I. A. R. A. I. I. E

Subscrisatul Sublocotenent de rezervă Cocuz Andre din Compania 60 Poliție, deolar prin prezenta urmatoarele:

În ziua de 18 Octombrie a. c. a. n. am prezentat la Companie cu ultimul detașament de jandarmi dela Ediniți cu care transportasem ultimul convoi dela lagărul de evrei Ediniți la Goaduți.

Prezentându-mă Domnului Locot. Rogea, comandantul Companiei, mi-a spus că din ordinul Domnului Capitan Popescu, să-mi formeze o echipă dintr'un subofiter și 4 jandarmi și să procedez la percheziția evreilor ce se evacuează din această localitate peste Nistru.

Am format echipa și dinpreună cu ceilalți camarazi ofițeri dela Companie ce-și aveau echipele formate, am început percheziția. La percheziția ce li se făcea evreilor, li se ridcau actele și confiscau banii ce le mai rămăneau după ce-și schimbau la Banca Națională în ruble. Afară de bani se confiscau și bijuterii.

Acești bani și bijuterii confiscate le adunam într'o servietă și din care sume adunate, plăteam și cărțile ce transportau bagajele evreilor dela locul destinat pentru percheziție și până la punctul de trecere peste Nistru.

Banii adunați dinpreună cu bijuteriile le predam delegaților B. Naționale la prânz și seara fără vreun act, iar actele le predam la postul de jandarmi, unde era însărcinat cu verificarea lor Domnul Locot. Bălea.

Pe lângă echipele formate din ofițeri Companiei 60 Poliție, mai erau și 2 echipe formate din delegații Bancoi Naționale.-